

Главный доктор Республики

Сценарий краеведческого часа

К проведению литературного часа рекомендуем привлечь двух ведущих и тещу

Ведущий 1. 21 сентября 1874 года в селе Ливенское Елецкого уезда (ныне Задонского района) Орловской губернии (ныне Липецкая область) в семье педагога родился Николай Александрович Семашко наш знатный земляк, один из организаторов советского здравоохранения. Его мать была сестрой выдающегося марксиста Георгия Валентиновича Плеханова. Предки по линии отца – польские дворяне, участники национально-освободительного движения.

Ведущий 2. Детские годы мальчик провел у своей тетки в деревне, где впервые увидел беспросветную нужду и тяжелый труд крестьян. Бедность, постоянная трудовая жизнь, а также общение с крестьянскими детьми в немалой степени способствовали развитию демократического мировоззрения.

Ведущий 1. В Елецкой гимназии, куда Н.А.Семашко поступил учиться, он был первым учеником и переходил из класса в класс с наградами. В 8-м классе гимназии Николай принял участие в организации кружка, в котором изучались запрещенные труды В.Г. Белинского, Н.А.Добролюбова, Д.И. Писарева, Н.Г.Чернышевского. За блестящую учебу Семашко разрешили закончить гимназию, но без золотой медали. По окончании гимназии Н.А. Семашко в 1891 году поступил в Московский университет на медицинский факультет.

Теща: «Уже заложенные во мне, хотя и смутные, революционно – демократические настроения рвались на простор. Свободное чтение печатной литературы, чтение нелегальной литературы, которая была тогда довольно распространена среди студентов, посещение лекций либеральных профессоров (А.И. Чупрова, И.М. Сеченова, К.А. Тимирязева и др.), беседы с товарищами, участие в кружках – все это формировало мое политическое сознание. Меня тянуло к марксизму».

Ведущий 2. В Московском университете Н.А. Семашко много и упорно занимался. Ему посчастливилось учиться у выдающихся профессоров, таких как физиолог И.М.Сеченов, гигиенист Эрисман, хирург Склифосовский, дерматовенеролог А.Н.Поспелов. Они были передовыми людьми, создателями научных школ мирового значения.

Ведущий 1. В 1893 году наш земляк был избран в нелегальный московский «Совет студенческих землячеств», скоро стал одним из его руководителей.

В декабре 1895 года за организацию студенческой демонстрации Н.А. Семашко был арестован. Три месяца с лишним пробыл он в тюрьме, а затем был сослан на родину, в Елец, под гласный полицейский надзор. Здесь он основал марксистский кружок, а также под легальным прикрытием воскресной школы развернул социально-демократическую пропаганду среди железнодорожных рабочих.

Ведущий 2. 1898 году, отбыв высылки, Н.А. Семашко написал прошение в Московский университет с просьбой восстановить его студентом медицинского факультета, но получил отказ. Тогда Николай Александрович решил для завершения образования переехать в Казань. После долгих мытарств был зачислен на четвертый курс медицинского факультета Казанского университета. В 189-1901 годах совместно с А.И. Рыковым вел революционную работу в Казани. По окончании университета в 1901 году

работал врачом в Самарской и Орловской губерниях, нигде подолгу не задерживался из-за «неблагонадежности».

Ведуший 1. Осенью 1904 года он переехал в Нижний Новгород, где проживали его родственники, которые помогли ему устроиться на должность земского санитарного врача.

Во время революционных событий 1905 года как один из организаторов забастовки на Сормовском заводе Семашко был вновь арестован. После девятимесячного тюремного заключения ему с помощью товарищей удалось вырваться из тюрьмы по состоянию здоровья (обострение туберкулеза) и затем эмигрировать в Швейцарию. Здесь он встречается с В.И. Лениным, под руководством которого в дальнейшем протекала вся его деятельность.

Ведуший 2. Приехав в Женеву, Н.А. Семашко зажил тяжелой жизнью эмигранта. Заработок был непостоянным, приходилось жить впроголодь. Он вновь принялся за революционную работу. В Женеве Николай Александрович впервые встретился со своим дядей Георгием Валентиновичем Плехановым, который произвел на него большое впечатление как теоретик, всесторонне образованный человек, остроумный собеседник.

Ведуший 1. В январе 1908 года по требованию царского правительства Н.А.Семашко был арестован швейцарской полицией по обвинению в содействии вооруженной экспроприации тифлисского банка и заключен в тюрьму. Энергичные меры в защиту Н.А. Семашко принял В.И. Ленин. Благодаря им, Семашко не выдали царскому правительству.

Ведуший 2. В декабре 1908 года Николай Александрович переезжает в Париж. И здесь он постоянно работает под руководством В.И.Ленина. Он поселился в предместье Парижа и снова включился в активную партийную работу. В этот период между Н.А. Семашко и В.И.Лениным устанавливаются еще более дружественные отношения. Владимир Ильич бывал у Николая Александровича дома и с удовольствием занимался с его детьми – тринадцатилетней Галей и десятилетним Сережей.

Утеи: «Когда я жил под Парижем,- писал в своих воспоминаниях Н.А.Семашко,- Владимир Ильич часто заезжал позабавиться с моими детьми. И удивляешься, бывало, его врожденным педагогическим способностям: дети его боготворили и ждали с нетерпением; он умел с каждым говорить серьезным и интересным для него языком и придумывать какое – нибудь развлечение. Мальчишка сидит у него на одном колене, девочка – на другом, и, обнявши Владимира Ильича, они с разгоревшимися глазами слушают его рассказ, и я поражаюсь, как умел Владимир Ильич говорить с детьми – просто и ясно, как отец и учитель. А после серьезных разговоров Владимир Ильич иногда говорил сыну: « Ну, Сергей, засучивай рукава, давай драться». И мой флегматик –малыш деловито засучивал рукава, серьезно становился я в позу против Владимира Ильича, и они начинали боксировать».

Ведуший 1. Кроме партийной работы приходилось думать и о «хлебе насущном». Заботы о семье, воспитании детей требовали изыскания средств. И Семашко начал работу в «Новой русской школе». В школу иногда заезжал А.М. Горький навестить сына. В один из таких приездов Н.А.Семашко и познакомился с ним. Это знакомство перешло в дружбу, которая продолжалась всю жизнь. Семашко преподавал в школе гигиену и работал воспитателем.

Ведущий 2. В 1911-1912 годах Николай Александрович часто выступает со статьями на страницах большевистских газет.

В 1913 году он уехал на Балканы и до февраля 1917 года жил и работал врачом сначала в Сербии, затем в Болгарии.

Находясь долгие годы за границей, Николай Александрович никогда не забывал о родине. Огромная радость охватила его, когда он узнал о февральской революции в России. Вспоминая об этом, он пишет:

Чтец: «Можете себе представить, что мог ощущать революционер-эмигрант вдали от родины при таком известии? Я лишился сна и пищи, и только шептал одно: «В Россию! В Россию!»».

Ведущий 1. С большими трудностями он добрался до Швеции. Пришлось долго ждать разрешения на въезд в Россию.

После октябрьской революции Н.А. Семашко принимал активное участие в становлении советского здравоохранения. Он был избран членом Совета районных дум и возглавлял его врачебно-гигиеническое отделение, на которое возлагалось руководство делом здравоохранения в Москве.

Ведущий 2. В июле 1918 года был учрежден народный комиссариат здравоохранения. Н.А. Семашко был назначен народным комиссаром здравоохранения.

Вновь назначенный орган по охране здоровья трудящихся сосредоточил свое внимание на борьбу с эпидемией холеры.

Ведущий 1. Организация здравоохранения осуществлялась при непосредственном участии Н.А. Семашко. Начинать работу приходилось в невероятно трудных условиях. Сил и средств было мало. Страна была разорена войной. Свиристествовали эпидемии холеры, оспы, сыпного тифа. Росла детская смертность. Не хватало врачей и лекарств. К заслугам Семашко можно отнести поворот медицинской интеллигенции в сторону советской власти. Уже в первые годы советской власти при содействии Н.А. Семашко была создана широкая сеть научно-исследовательских институтов и лабораторий не только в центре, но и на периферии.

Ведущий 2. Много сил и энергии отдал он делу развития высшего медицинского образования в нашей стране, воспитанию и повышению квалификации медицинских кадров.

Каждый свой день в Наркомздраве Николай Александрович начинал и заканчивал приемом посетителей. К главному доктору республики приезжали со всей страны: военные врачи с фронтов, сельские медики, ученые. Немало было таких, кто обращался с просьбой о лечении, о новых лекарствах, о путевках в санаторий.

Ведущий 1. В октябре 1924 года Семашко приезжал в Елец, знакомился с постановкой медицинского обслуживания в городе и районе. В январе 1931 года он еще раз побывал в Ельце, оказал содействие строительству городской больницы (сейчас носит его имя) и детской больницы.

Ведущий 2. Николай Александрович Семашко с большой теплотой относился к детям. Он умел говорить и ладить с ними. Внес свой вклад в дело охраны здоровья детей, возглавил работу за здоровье подрастающего поколения.

В тяжелые годы гражданской войны в стране была создана комиссия по улучшению жизни детей. Первым председателем был назначен Ф.Э. Дзержинский. В 1930-1936 годах на этом посту работал Н. А. Семашко.

Ведущий 1. Подобрать, устроить, накормить, одеть, выучить и воспитать множество детей – это бесконечно трудная и гуманная работа осложнялась еще одним бедствием – голодом. Была развернута огромная сеть детдомов, интернатов, открыты столовые, пункты питания при школах, а для детей дошкольного возраста – особые пункты питания. Н.А. Семашко руководил организацией врачебно-питательных, санитарных и банных поездов, выезжал на места в голодающие районы, помогая местным организациям по борьбе с голодом и эпидемиями.

Ведущий 2. Н.А. Семашко придавал большое значение организации научной работы в области охраны здоровья матери и ребенка. По его инициативе создаются научно-исследовательские институты охраны материнства и младенчества в Москве, Ленинграде, Харькове, Киеве и других городах.

Много времени Н.А. Семашко отдавал организации санаторно-курортной помощи трудящимся. Показательным в этом отношении является письмо Н.А. Семашко:

Чтец: «В Липецкий исполком, копия – в Липецкий комитет РКП. Товарищи! Липецкий курорт почти единственный в Республике. Пролетариат и крестьянство республики, наконец, дождались времени, когда на курортах могут лечиться не ожиревшие буржуа, а трудящиеся. И Вы не можете оказать содействия правильной постановке курорта в Липецке, месте, где по техническим условиям поставить курорт легче всего.

Очень прошу Вас понять свои обязанности и ответственность перед нуждающимся в лечении пролетариатом, повторяю ответственность, которую вы несете и понесете.

Конкретно: немедленно предоставьте достаточно помещений для курорта, немедленно озаботьтесь питанием больных. Ни в коем случае не рассматривайте курорт с Липецкой колокольни: помните, что он нужен трудящимся всей республики, что он общегосударственное учреждение».

Ведущий 1. Как важное звено профилактики Н.А. Семашко рассматривал развитие физической культуры и спорта. В пропаганде физкультуры и спорта немаловажное значение имел и личный пример Н.А. Семашко: он сам занимался многими видами спорта. Он также редактировал журнал «Известия физической культуры».

Ведущий 2. Почти 12 лет, до начала 1930 г., возглавлял Н.А. Семашко Народный комиссариат здравоохранения. Не было ни одной отрасли здравоохранения, в развитие которой бы он не внес свой вклад.

Ведущий 1. В 1930 году Семашко перешел на ответственную работу в Президиум ВЦИК и возглавлял комиссию по улучшению жизни детей. Много сил и энергии вложил он в дело борьбы с детской беспризорностью. Он был инициатором создания ряда новых детских лечебных учреждений и проведения массовых оздоровительных мероприятий среди подрастающего поколения. Особое внимание Н.А. Семашко обращал на вопросы воспитания в детских учреждениях, на привитие детям трудовых навыков. Он помогал создавать в детских домах, интернатах и коммунах мастерские и подсобные хозяйства, был ярким сторонником шефства рабочих коллективов над воспитанниками детских учреждений, много сделал для того, чтобы бывших беспризорников принимали в школы фабрично-заводского ученичества.

Ведущий 2. Несмотря на большую занятость партийной и государственной деятельностью Н.А. Семашко никогда не оставлял педагогическую работу и посвятил ей

30 лет своей жизни. В течение 27 лет он заведовал кафедрой социальной гигиены 1 Московского медицинского института имени И.М. Сеченова.

Ведущий 1. В 1944 году он принял активное участие в создании Академии медицинских наук СССР – высшего научно-медицинского учреждения в нашей стране.

В 1945 году Н.А. Семашко избирается действительным членом Академии педагогических наук РСФСР. С 1945 по 1949 г. он возглавляет работу института школьной гигиены.

В 1947 году Николай Александрович возглавил работу Института организации здравоохранения и истории медицины Академии медицинских наук СССР. Необычайно многогранна деятельность его в разнообразных общественных организациях.

Ведущий 2. Человек большой души Н.А. Семашко был высокогуманным, скромным, простым. Своей человечностью, мягкостью в обращении, сердечностью, чуткостью он располагал людей к себе, пользуясь неизменным уважением окружающих. Ему было чуждо высокомерие и зазнайство. Внимание и любовь к людям являлись его характерной особенностью. В то же время при проведении в жизнь тех или иных мероприятий, Николай Александрович проявлял необходимую требовательность, твердость и непреклонность.

Ведущий 1. Умер Н.А. Семашко в 1949 году. Жизнь этого замечательного человека – яркий пример служения Родине. Он остается в памяти народа как борец за его здоровье и счастье.

Ведущий 2. Н.А. Семашко оставил нам богатое литературное наследие. Его работы - летопись советского здравоохранения. Он был инициатором издания Большой медицинской энциклопедии, организатором и автором её первого издания (1928-1936г.г.)

В литературном наследии Н.А. Семашко мы находим много ценных указаний для строительства здравоохранения не только сегодняшнего, но и завтрашнего дня.

Литература:

Знаменательные даты. Универсальный иллюстрированный календарь.-2004.- С.413.

Календарь памятных дат по Липецкой области на 1969 год .-Воронеж, Центр.-черн. кн. изд-во, 1969.-71с.

Липецкая энциклопедия. Том третий. П-Я. - Липецк, 2001.С. 221-222.

Потулов Б.М. Н.А.Семашко – врач и революционер.-М.: Медицина,1986.-118 с.

Сост.: Измалкова Г.М., зав. метод-библиогр. отд.